
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   11-09-2018   με   αριθμό   1408   ερώτηση   του   Βουλευτή 
            κ.  Σ. ΔΑΝΕΛΛΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, για 
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και την Ελληνική Αστυνομία θεμελιώδεις 
προτεραιότητες αποτελούν ο σεβασμός των αρχών της ελευθερίας, της δημοκρατίας και των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων, η εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας των πολιτών, η προστασία 
των δικαιωμάτων κάθε ατόμου που βρίσκεται στην επικράτεια της χώρας, ανεξαρτήτως 
εθνικότητας, φυλετικής καταγωγής, γενεαλογικών καταβολών, σεξουαλικού 
προσανατολισμού, πολιτικών, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, καθώς και η 
περιφρούρηση των αρχών του κράτους δικαίου, ιδίως αυτών της νομιμότητας και του 
σεβασμού της αξίας του ανθρώπου.  

Ιδιαίτερη μέριμνα δίνεται στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας ευάλωτων προσώπων και κοινωνικών ομάδων, όπως οι πρόσφυγες 
και οι μετανάστες. 

Στο πλαίσιο αυτό το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η Ελληνική Αστυνομία 
λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα για την αντιμετώπιση φαινομένων ρατσισμού και 
ξενοφοβίας. Συγκεκριμένα, έχουν δοθεί οδηγίες προς την Ελληνική Αστυνομία για άμεση 
διερεύνηση και μηδενική ανοχή σε ανάλογα περιστατικά. 

Προκειμένου να βελτιωθεί η καταγραφή και η παρακολούθηση περιστατικών ρατσισμού 
και για να αντληθούν χρήσιμα στοιχεία για το σχεδιασμό ολοκληρωμένων πολιτικών 
πρόληψης και καταστολής φαινομένων ρατσισμού και ρατσιστικής βίας με τη συνεργασία και 
συνέργεια όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, δημιουργήθηκε «ενιαίος κρατικός μηχανισμός 
καταγραφής περιστατικών ρατσισμού» μεταξύ της Ελληνικής Αστυνομίας και του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Η Ελληνική Αστυνομία αποστέλλει τα 
στοιχεία που καταγγέλλονται ή καταγράφονται στις υπηρεσίες της στο Υπουργείο 
Δικαιοσύνης, το οποίο είναι αρμόδιο για την περαιτέρω επεξεργασία τους, καθώς και για την 
παρακολούθηση της εξέλιξης των υποθέσεων, προκειμένου να ενημερώνει στη συνέχεια τις 
εθνικές και ευρωπαϊκές Αρχές. 

Επιπρόσθετα, καθίσταται γνωστό ότι, με σκοπό την καταπολέμηση των διακρίσεων, 
καθώς και την πρόληψη και την αντιμετώπιση εγκλημάτων με ρατσιστικά χαρακτηριστικά, 
έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν δύο (2) Τμήματα και εξήντα οκτώ (68) Γραφεία Αντιμετώπισης  
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Ρατσιστικής Βίας, σε όλη τη Χώρα. Παράλληλα, Αξιωματικός -εκπρόσωπος- της Ελληνικής 
Αστυνομίας συμμετέχει ως τακτικό μέλος στο «Εθνικό Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού και της 
Μισαλλοδοξίας», το οποίο, μεταξύ άλλων, έχει ως κύριες αρμοδιότητες το σχεδιασμό 
πολιτικών πρόληψης και καταπολέμησης του εν λόγω φαινομένου, την εφαρμογή της 
σχετικής με αυτό νομοθεσίας και την εναρμόνισή της με το διεθνές και εθνικό δίκαιο, καθώς 
και το συντονισμό της δράσης των εμπλεκόμενων, για το σκοπό αυτό, Φορέων. 

Πέραν των ανωτέρω και με στόχο την ενημέρωση - ευαισθητοποίηση του αστυνομικού 
προσωπικού που επιλαμβάνεται τέτοιων υποθέσεων, καθώς και το συστηματικότερο και 
πληρέστερο χειρισμό αυτών, με εγκύκλιο Διαταγή του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας 
έχουν δοθεί σαφείς και εμπεριστατωμένες κατευθυντήριες οδηγίες στις αστυνομικές 
Υπηρεσίες, ενώ ανάλογες διαταγές ειδικότερου χαρακτήρα έχουν εκδοθεί και από την αρμόδια 
Διεύθυνση του Αρχηγείου. Επίσης, έχει υλοποιηθεί σειρά εκπαιδεύσεων, επιμορφωτικών 
σεμιναρίων και δράσεων με συναρμόδιους/ες Φορείς και Υπηρεσίες, ώστε το αστυνομικό 
προσωπικό να αποκτά τις απαραίτητες ειδικευμένες γνώσεις για την πλήρη και ουσιαστική 
αντιμετώπιση συναφών περιστατικών. 

Υπενθυμίζεται ότι, για την πλήρη προστασία και ασφάλεια των παθόντων, βρίσκεται ήδη 
σε λειτουργία -καθ’ όλο το 24ωρο- η ειδική τηλεφωνική γραμμή καταγγελιών (11414), μέσω 
της οποίας ο κάθε ενδιαφερόμενος, ανώνυμα και με τη διασφάλιση του απορρήτου της 
επικοινωνίας, δύναται, άμεσα, να γνωστοποιεί ή να καταγγέλλει τη διάπραξη κάθε άδικης 
πράξης ρατσιστικών χαρακτηριστικών ή κινήτρων. Ομοίως, παρέχεται η ευχέρεια και μέσω 
του ιστότοπου της Ελληνικής Αστυνομίας (www.astynomia.gr), όπου υφίσταται ειδική φόρμα 
καταχώρησης καταγγελιών και διατίθενται πληροφορίες, στην ελληνική και αγγλική γλώσσα, 
για τις Υπηρεσίες Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας. 

Ειδικότερα, τέλος, σε ό,τι αφορά τις επιμέρους περιπτώσεις που αναφέρονται στην 
ερώτηση, σας ενημερώνουμε ότι: α) τα καταγγελλόμενα περιστατικά επιθέσεων σε βάρος 
δημοσιογράφων διερευνήθηκαν από τις αρμόδιες αστυνομικές αρχές και σχηματίστηκαν 
σχετικές δικογραφίες οι οποίες υποβλήθηκαν στις Εισαγγελικές Αρχές και β) για το 
περιστατικό που δημοσιεύθηκε στον τύπο της Λέσβου, σχετικά με την φερόμενη επίθεση σε 
βάρος ανήλικης στην περιοχή του Περάματος στη Γέρα της Λέσβου πραγματοποιήθηκε 
προανάκριση από την οποία δεν επιβεβαιώθηκαν τα καταγγελλόμενα.  

Η βούλησή μας για την αντιμετώπιση και την εξάλειψη φαινομένων ρατσιστικής βίας 
είναι αδιαπραγμάτευτη και αταλάντευτη. Η αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων αποτελεί 
πρωταρχικό στόχο του Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, προς αυτή την κατεύθυνση θα 
αξιοποιηθούν πλήρως οι πόροι και δυνατότητες που έχει στη διάθεσή της η Ελληνική 
Αστυνομία. 
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